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Mişearea sportivă -  
o problemă ac tu a l şcolari

,i ■ *
Discurs rostit la încheierea anului şco
lar 1913/914 (29 Iuniu v. 1914) tn sala 
festivă a ginim român din Braşov de 

directorul gimn. VIRGIL ONIŢIU.

Domnilor şi Doamnelor t 
Iubită tinerime şcolată!

Am impresia, că problemele în 
jurul creşterii tinerimii au început în 
anii din urmă să preocupe opinia pu
blică întFo măsură Ceva mai mare ca 
până acum. Faptul acesta trebue să ne 
înbucure, nu numai pe noi bărbaţi de 
şcoală, ci pe toţi oamenii de bine. Căci 
ce avem noi mai scump şi mai drag în 
lume decât pe copiii noştri?

A ne interesă de buna lor creş
tere trupească, sufletească şi morală este 
datorinţa noastră cea mai elementară, 
cea mai însemnată, cea mai frumoasă 
şi cea mal plăcută. Şi când tic: Ba 
noastră*, înţeleg pe toţi oamenii Intraţi 
în lupta vieţii: bărbaţi şi femeia tineri şi 
bătrâni î

Acest interes mai viu al publicu
lui mare pentru problemele de * creştere 
a tinerlmei mă îndeamnă şi mă înarep- | 
lăţesc să discut aci în faţa D-v. a tu
turor : părinţi, amici ai şcoalei şi ai ti
nerimii ş| în faţa şcolarilor noştri una  
dintfe multfele probleme de creştere a 
tinerimii — o problemă actuală, — care 
pare a fi ieşit la noi de-odată în primul 
plan de preocupaţiune al cercurilor ce
lor mai largi. Voiu să vorbesc de astă- 
dată despre mişcarea sportivă în raport 
ca tinerimea noastră şcolară.

Leagănul sporturilor este Anglia.
En^iV #  lirtporiàl Europalntieagă 

sporturile, împrumutând tot delà ei şi 
numele lor.

Sporturile sunt îndeletniciri, lipsite 
de scopuri utilitare-practice, cari pe lângă 
nota distractivă au şi un rost fizic- , 
igienic.

Astfel sporturile în general anga
jează la o armonică şi plăcută coope
rare sufletul şi trupul şi produc în ont ‘ 
o plăcere senină, o mărire a energiei de . 
vieaţă, un echilibru sănătos între forţele 
sufleteşti şi trupeşti, o înviorare sufle
tească, o potenţare a conştiinţei dp sine 
şi a simţului de onoare şl de demnitate

?ii mai cu seamă o fortificare fizică; efe ne • 
ac corpul uşor, elastic şi supus la orice po

runcă ce-i vine delà suflet Pe lângă >■ 
aceste preţioase foloase cele mai multe 
sporturi contribue la desvoltarea senti
mentului social in noi, a simţului de; ; 
disciplină în împreună-lucrarpa sodală. 
Un tînăr agerit prin sporturi ştie să co
mande, dar ştie şi să se supună; lăsat 
singur, avizat la puterile proprii în ŝi
tuaţii grele, — el nu-şi pierde capul

aşă de uşor, ca unul lipsit de educaţia 
sportivă, iar îrftovărăşie cu alţii el na 

isfldrgă legăjurtie sociale, ci le strânge şi 
le încheagă.

ţaţă dar că şcoala şi casa părin
tească nu pot să-şi închiză uşile în 
faţa mişcării sportive, ale cărei valuri 
abiâ acum au ajuns până la noi,—ci din 
potrivă  ̂ trebue să dea cea mai mare 
atenţiune acestei mişcări şi s’o utilizeze 
cu chibzuinţă pentru completarea şi desă
vârşirea creşterii tinerimii noastre.

Interesul pentru sporturi a crescut 
în toată Europa în raport direct cu în
ţelegerea tot mai adâncită a rostului 
Igienei în creşterea tinerimii. Igiena- 
pedagogică este azi un ram special de 
ştiinţă şi putem zice, că nu este ches
tiune pedagogică în zilele noastre, a că
rei lămurire să nu se întemeieze în 
prima linie pe legile igienei. Astfei nu e de 
ioc exagerată vorba, că igiena a luat în 
stăpânire pedagogia zilelor noastre.

De aceea şi sporturile întru cât e 
-vorba de tinerimea şcolară trebue să le 
judecăm mai întâiu din punct de^vederş . 
igienic şi în urmă din celelalte puncte, 
de vedere sufleteşti şi morale.

Vom enunţă deci delà început ca 
principiu, că trebue să înleznim în prima 
linie răspândirea acelor sporturi în si
nul tinerlmei noastre şcolare, cari re
prezintă o valoare igienică mai mare 
pentru desvoltarea lor.

Şi dată fiind valoarea igienică a 
unui anumit sport, — îl vom judecă în 
urmă ş l  din punctul de vedere al pro
fitului sufletesc şi moral pentru tineri-, 
mea şcolară şi numai după aceea-i vom 
stabili locul ce i-se cuvine între factorii 
de educaţie a tinerimii.

Sporturile cele mai potrivite din 
aceste puncte de vedere sunt acele, 
cari

a) nu istovesc organismul fraged 
şi delicat al tînârului în desvoltare, ci

b) îl întăresc, îl desvoaltă, îl fac 
mai résistent şi mai elastic, —

c) cari se cultivă în plin aer şi 
plină lumină (aşa dar nu în localuri în
chise)

d) cari admit o participare rtume- 
roasă şi cooperativă a tinerilor, ceeace 
iarăş numai aşă se poate, dacă

e) nu sunt împreunate cu multă 
cheltuială, — o condiţie însemnată în 
refâtiUe de avere a părinţilor elevilor 
noştri;

f) în fine toate sporturile, cari au 
rost pentru tinerimea şcolară trebue să 
fie ferite de tendenţa de-a desvol- 
tă prestaţiuni individuale „bravura ase“. 
nChamgionat-“ul şi „recordurile“ ar tre
bui să lipsească, din dicţionarul sportu
rilor şcolare, căci aceste, —- cari îşi au 
noima lor pentru cluburile speciale 
sportive ale celor ieşjţi din treapta edu
cativă a şcoalelor medii, — impun şco
larelor încordări corporale enorme, stri- 
căcioase şi zâdârnice,— zic: zadarnice —

căci din 100 de elevi 97 nu vor ajunge 
nici championi şi nici nu vor bate re
corduri şi sunt astfel expuşi să se dis- 
guste şi să se lase de on-ce sport Nu 
trebue să uităm, că şcolarii nu au să 
facă sport pentru sport, ci fac sport pen- 
truca sfaşi completeze,creşterea trupească 
sufletească şî morală Prm urmare spor
tu l şcolar nu poate f i  privilegiul celor pu
ţini înzestraţi dela natură cu muşchi mai 
tari şi cu abilitate mal deosebită (can
didaţiichampionatelor), ci un mijloc de 
creştere al tuturor.

Din aceste? puncte de vedere tre
bue să apreciăm diferitele sporturi, când 
e vorba să le stabilim valoarea lor pe
dagogică pentru tinerimea noastră şco
lară: — rostul lor şcolar,

întemeiaţi pe aceste premise nu 
vom recomandă pentru tinerimea şco
lară:

1) aruncarea de greutăţi, fiindcă 
este împreunată cu încordări fizice di
rect stricăcioase corpului tînăr şi fiindcă 
este un sport individual, care nu ad- 

.mite participarea cooperativă a masselor
de elevi, şi dezvoaltă direct acrobatis- 
mul, microbul cel rău al sporturilor 
şcolare;

2) bicicleta, ca sport, este pentru 
ipartea cea mai mare a şcolarilor mai 
tineri prea istovitoare; prin atitudinea. 
îngârjobată a corpului la pedalat se al
terează funcţiunea normală a inimii şi a 
plămânilor; — afară de aceste bicicleta 
este un sport prea costisitor şi ne
social;

3) scrima, trânta, boxul, ca spor
turi sunt legate prea mult de localuri 
închise, nu supt de natură cooperativă, 
au o notă rhult-puţin brutală şi direct 
cultivă „virtuozitatea* individuală, potri- 
vindu-se deci numai pentru „câţiva* în 
anumite condiţii fizice mai tari, iar nu 
pentru mulţimea şcolarilor, — deci ca 
sporturi generale pentru massele tineri
mii şcolare nu pot să vină în conside- 
raţiune.

Dar să nu mai conţinu cu a- 
ceastâ analiză negativă, ci să vedem, 
cari dintre sporturi se recomandă mai 
ales pentru tinerimea şcolară ?

Toţi bărbaţii de şcoală, medici şi 
pedagogi sunt de acord, că dintre toate 
sporturile răspândite azi la naţiunile 
culte, sportul cel mai sănătos, mai po
trivit pentru tinerimea şcolară, mai for- 
tificator trupeşte şi mal înseninător de 
suflet este: „das wandern“, cum îi zic 
Germanii, adecă călătoria făcută pe jos 
şi cărându-şi cu sme fiecare şcolar toate 
lucrurile de neapărată trebuinţă la 
drum — cu indispenzabila raniţă de 
turist în spinare.

Călătoriile aceste în forma aceasta 
încă nu s’au răspândit pe la noi. In 
Anglia, în Germania şi în Austria ele 
sunt foarte lăţite şi fac adevărata plă
cere a tinerimii şcolare.

Ele se deosebesc de ceeace nu

mim noi de obiceiu „excursiuni şcolare* 
în genere prin aceea, că se fac aproape 
exclusiv pe jos, că nu se fac în vede
rea unui scop deosebit nici sportiv, nici 
ştienţific, nu au deci nici o ţintă ex
ternă fixă ’ — fiind şi rămânând „pribe- 
gitul“ „das wandern“, scopul propriu 
al excursiimii. Şcolarii, după împrejurări, 
sunt ţinuţi sâ doarmă în liber sub cor
turi făcute de ei (eventual în case ţă
răneşti, în şuri, în fân etc.) şi să-şi pre
gătească ei înşi-şi mâncarea în liber, 
lla focul tot de ei făcut cu lemne de 
ei adunate. Cu un cuvânt elevii sunt 
scoşi pentru 2—3 zile, chiar pentru 6—8 
zile din mediul de vieaţă orăşenesc şi 
sunt transportaţi întriun mediu de vieaţă 
primitivă nomadă în mijlocul naturii.

Farmecul naturii, nota romantică a a- 
cestui trai nomad, bogăţia de impresii în 
aerul liber şi curat, pe vânt şi pe soare, 
variaţia plăcută a locurilor, a drumuri
lor şi a regiunilor, oţelirea muşchilor şi 
a nervilor, agerirea tuturor senzurilor, 
pe lângă îmbogăţirea cunoştinţelor to- 
po-,geo- şi etnografice, şi pe lângă 
cultivarea cameraderiei cu toate virtuţile 
ei sociale, desvoltarea spiritului de ais- 
cipină şi a simţului practic, precum şi 
reducerea exigenţelor la un minim ne
cesar, admiţând o participare numeroasă 
şi fără multă cheltuială, — iată o serie 
de factori igienici, morali, intelectuali, 
sociali şi practici, pe cari nu le ofere 
pentru tinerimea şcolară nici un alt sport 
în belşugul acesta.

Nu e locul Ici şi nu am nici timpul 
să fac o analiză amănunţită asupra în
semnătăţii acestor excursiuni şcolare. 
Amintesc numai constatările făcute de 
profesorul Rdder, care a condus mai 
multe excursiuni şcolare de acest fel 
şi a controlat cu cumpăna efectul lor 
fizic asupra şcolarilor. R6der â constatat 
că toţi elevii după o excursiune de 6 
zile au crescut în pond şi înregistrează 
chiar un exemplu aproape de necrezut. 
O elevă, care la plecare avea 33 kgr., 
după vieaţa nomadă de 6 zile în excur- 
siunea şcolară a ajuns la 37 kgr., iar o 
altă elevă în acelaş timp s’a ridicat dela 
33 kgr. la 39 kgr., adecă a crescut în 
pond cu câte 1 kilogram pe fiecare zi. 
Hart, Magnus Werner. Hans Spitzy şi 
toţi igieniştii şcolari văd în aceste pri- 
begiri cel mai minunat antidot al tuber
culozei.

Desvoltarea acestor pribegiri şi or
ganizarea lor specifică este „boyscout*- 
ismul englezesc, Jung Deutschland*-ul 
sau „Pfadfinder*-ul german, „pionierii“ 
francezi şi „cercetaşii“, pe cale a se 
formă şi la noi Românii. Organizarea a- 
cestora, funcţionarea lor practică ar tre
bui studiată la faţa locului în străinătate, 
dacă e vorba să se facă răsădirea lor 
cu succes la noi. Şi poate că nu peste 
mult timp voi puteâ să prezint la locul 
său gn proiect în privinţa aceasta şi să 
găsim şi modul de soluţluue a acestei 
chestiuni.

Se înţelege, că sportul acesta, care 
nu este identic cu turistica modernă, 
îşi are rostul său în lunile calde de 
primăvară şi de toamnă şi In timpul 
verii.

Pentru iarnă se recomandă ca cel 
mal sănătos şi mai plăcut spori chiar f i  
pentru elevii cei mai slăbuţi de fire, — 
patinatul, — în rândul al doilea (fiind 
posibilitatea de afecţiune a organelor de 
respiraţie mai mare): sâniaful pe teren 
înclinat.

Dintre jocurile sportive se reco
mandă toate acele jocuri de pilă (footh- 
ball, oină, lunga etc.), cari sunt împreu
nate cu multă mişcare, admit o partici
pare mai numeroasă şi nu reclamă 
cheltueli speciale de montare şi de Uhelte 
multe şi costisitoare. De aceea d. ex. 
jocul ae tennis de altfel foarte igienic, nu 
are rost ca sport şcolar la noi...

Dar nu vreau să Vă mai obosesc 
cu expunerile aceste. Am ţinut numai să 
precizez posiţia şcoalei (m*am gândit În
deosebi la şcoalele medii) faţă cu miş
carea sportivă a tinerimii noastre, miş
care pornită decurând Ia noi şl salutată 
cu bucurie de toţi, — şi am voit să dau 
unele îndrumări pentru toţi cari se pre
ocupă de tinerimea şcolară, rugându-i 
să sprijinească mişcarea sportivă  ̂tine
rimii şcolare şi înţelegâtidu-i rostul, sâ 
o ţină în cadrele juste igienice-pedago- 
gice, prevenind relele, cari în mod fatal se 
aciuesc în raza fiecărui lucru bun.

Cu aceste salutând pe toţi, cţri 
prin prezenţa lor au mărit frumseţa săr
bătorii noastre şcolare de azi, le mulfă- 
mesc îndeosebi acelor foşti iubiţi elevi 
ai noştri, cari au absolvit acum 10 ani 
gimnaziul nostru şi s’au înfăţişat azi 
aci, ca să-şi aducă prinosul de dragoste 
şi veneraţlune / şcoalei-mame, care i-a 
crescut şi i-a trimis în lume, ca să spo
rească şl să lumineze. Ii rog pe ei şi 
pe toţi iubiţii oaspeţi, părinţi şi amici 
ai şcoalelor noastre, întruniţi aci, ca să 
ne împărtăşească şî în viitor de dragos
tea lor caldă şi să ne sprijinească în 
silinţele noastre continue spre mai bine; 
iar iubiţilor noştri şcolari urându-le va
canţe plăcute cu recreaţiune completă 
trupească şi sufletească, — declar anul 
şcolar 1913/1914 încheiat.

Instrucţia politică a moş
tenitorului de tron. »Prager Ta
geblatt« e informat din Viena, că în cu 
rând se va începe instruirea în ştiin
ţele politice şi de stîat a tinerulul moş
tenitor Carol Franciso Idsif. Aceasta e 
dorinţa M. Sale. Doi oficiali superiori 
de stat vor da instrucţii teoretice ş! prac
tice noului candidat la tron, atât In ce 
priveşte politice externă cât şl internă 
a monarhiei.

A d i i r L
E-atâta parfum azi şi cântec de crăfcgi, 
Sub farmecul bolţii de vară,
Şi atâta-f dş dulce plâhaoarea *n tălăngi 
Ţoplnfdii-şe *n frângere rară.»

O doină se pierde — şi altele vin 
Din codri cu frunţile *n soare,
Alunecă fluturi sub ceriul senin 
Cu colburi de-argiht pe picioare.

E chiot tti* aer şi plâns de tălăpgi 
Şi cântec de glasuri virgine,
Şi-atâta-i de dulce mireaztna de crâng) 
Sub farmecul bolţii senine. ?

Plutesc cântăreţe, ca dorul pribeag, 
Prin plopii cu irunza măruntă 
Din vinete peşteri ies umbre şireag— * 
Şl câmpu-1 gătit ca de nuntă. ‘

Miresma,, lumină-.şl fluturi — s’aluug 
In şoapte pe ’ntindero multă — ‘
Cu braţele ’n aer stă sufletu-mi, lung, 
Şi cântă, şl tace, şi-ascultă...

Şi*i pare că ceriul, sălcâmli pe drum, 
Ş' codrii cu creştetu ’n ceaţă 
Aşteaptă gătite pe plaiul de-acum 
O nouă, o al*ă v ia ţă ,..!

7. Murăşanu.

După zece ani__
Braşov, 30 Iunie v.

' Am asistat eri la o serbare duioasă 
tn sala festivă a gimnaziului nostru 
Cn grup de foşti elev! ai acestui insti
tut de învăţământ, Impliniudu-şe 10 ani 
decând au trecut cu succes examenul de 
maturitate, şf-au dat întâlnire sub co- 
perişui şcoalei lor de odinioară. Veni
seră să reînoiască, după o lungă des
părţire, legăturile de prietinie de pe 
bănefle şcolii, să-şi revadă pe profesorii 
lpr de odinioară şl să retrăiască clipele 
din trecut, poate cele mai neuitate din 
viaţa lor de până aici...

Tinerii imberbi de odinioară erau 
azi bdrbaţi în puterea vârstei, oameni 
cu poziţii frumoase socjale: preoţi, ad
vocaţi, medici, profesori etc. Şi cum il 
vedeam Înşiruiţi în douâ rânduri de 
scaune In sala' festivă, simţeam o ©mo
ţiune deosebită, căci în aceBt act al re
vederii după zece ani Vedeam toţi cei 
de faţă: profesori, părinţi, elevi şi prie
tini ai şcoalelor, cea :maf frumoasă do
vadă a recunoştinţei lor faţă de Alina 
mater, care ie-a dat merindea sufle
tească pe drumul şpinds âl vieţii

Iar când directorul liceului, emo: 
ţjonat de această revedere, i-a bine-

ventat pe elevii de odinioară, a urcat 
tribuna din sala festivă unul dintre ei 
ş! a adresat cu glas duios profesori
lor lor de odinioară şi celor de faţă 
Următoarele cuvinte de sinceră recu
noştinţă:

...înainte cu 10 ani am părăsit pra
gul acestui gimnaziu. Fără să ne dăm 
seama, fiind privirea' noastră aţintită 
in viitor, ne despărţeam pentru multă 
vreme. Geva nedesluşit in sufletul nos- 
ţru ne şoptea să ne întâlnim din nou 
peste 10 ani. Peste 10 ani să se în
tâlnească prietenii — aceasta era de
viza. In mintea noastră de atunci nu 
se lămurea altceva, decât o întâlnire a 
prietenilor şi colegilor de şcoală.

Timpul sbosră. Astăzi după 10 
ani no întâlnim din ncu, acieaşi, cei 
vechi, şi totuşi schimbaţi faţă de tre
cut. in focul curăţiţor al celor 10 ani 
s’a lămurit înaintea ochilor noştri aurul 
curat din peatra sură; din acel ceva 
atrăgător, dar nelămurit, aducem as
tăzi sentimentele noastre de devota
ment şi dragoste .pentru slujitorii a- 
cestui altar de cultură; devotament şi 
dragoste care ne-a adunat din nou 
aici. '•

Suntem copii cari se reîntorc la 
vatra părintească. Ce pot ei spune în 
acest moment? Gă au umblat prin 
lume şi prin ţară,., şi că n’au mai gă
sit în alte locuri iubirea ce au simţit-o 
în această casă ? Să spunem că sfatu
rile ce le-am primit aici, poveţele şi 
merindea de drum, ce am primit-o în

acest loc, ne-a îndreptat paşii până a- 
cun» şl nl-i Îndreaptă cel din viitor? Gă 
noi simţim binefacerile acestei şcoale 
etc. Da..., de ce le am spune acestea, 
când ştim că prezenţa noastră în a- 
ceasta zi şl în acest loc mărturiseşte 
pentru noi destul de răspicat. Cine se 
reîntoarce acasă, nu se reîntoarce cu 
sufletul gol.

Şi măi e un lucru prea natural 
ca creşterea de acasă să o ducă omul 
cu sine in tot locu), şi să se ajute de 
ea îa tot locul. Gine bea din urmă de 
lup să face lup, cine bea din urmă de 
cerb sâ face cerb, şi noi am beut din 
apa vie a acestui gimnaziu şi nu pu
team să fim alt ceva decât ce suntem 
astăzi.

Gândul nostru sboară cu 10 an! 
mai Înainte. In bănci, ascultam lecţiile, 
şi cu ochii aţintiţi la carnetul ce-şi 
roscolea flle'e, puneam la cântar bu
nătatea sufletului care-şl purta ochii 
deasupra numelor noastre. Avaem şi noi 
anumite judecăţi şi păreri, şi vorbiam 
despre »prietini« şi »duşmani«. Şi iată 
astăzi după zece ani sunt cristalizate 
părerile noastre de atunci, şl nu vedem 
decât cristale de binevoitori şl prieteni 
desinteresaţi. Şi dacă acum 10 ani am 
făcut legături să ne Întrunim noi de 
noji, colegii, venim acuma s& vedem 
binevoitorii şi prietinii desinteresaţi, 
cari sunt foştii noştri! profesori. Lor 
ie e&te închinată ziua de astăzi.

Munca nerăsplătită am dori să 
aibă răsplata acestei zilei

Se zice, că a fost, — ca în toate

poveştile, — un împărat; şi îinpâratu 
a avut o grădină împărătească cu pomi 
şi arbori de tot felul, de-ţl era mai 
mare dragul să o .priveşti* Grădinarii 
curţii domneşti tngrljau grădina: săpau 
in jurul pomilor. Şf, cum rădăcinile 
erau prea la suprafaţă se răceau şi 
tăiau rădăcinile, — şi cum ramurile 
erau prea lungi, şi s’ar fi împiedecat 
una pe alta in creştere, au luat foarfeci 
şi au retezat vârfurile. Grădinarii erau 
învăţaţi şi ştiau cum trebue să fie gră
dina mai târziu. Şi cum ori ce rană 
doare, se văitau ramurile şi rădăcinile 
şi nu vedeau nici un folos, ce ar putea 
uima din clungăririle lor.|

— »Voi să né fiţi mulţumitoare 
că vă îndreptăm crengile spre lumină 
şi rădăcinile spre afunziml«. — au zis 
grădinarii.

— »Pe voi vă plăteşte Împăratul 
pentru munca voastră«, au răspuns ar
borii grădinei. »N’avem de ce să vă fim 
mulţămitori.«

— Grădinarii simţeau, că ia apa
renţă, s’a spus un adevăr, dar munca 
lor, truda Jor de zile şi nopţi era ne- 
rftsplătită, şi în gândurile lor să mân- 
găiau cu îndeplinirea conştienţioasă a 
datoriei lor. Mângâierea lor este ceea 
ce nu se poate plăti cu báni..

Povestea va fi încă lungă şi t&l- 
cuirea ei e uşoară, nu o mal încercăm 
aici; pentru noi ajunge.

Noi am venit astăzi la grădinarii 
noştri. E oare suficientă presenţa 
noastră să esprime tot ce am dori; va
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Subit, pe neaşteptate, la fel şi 
aproape in acelaş timp cu marele 
s&a duşman politic, arhiducele moş
tenitor Franz Ferdinand, s’a stins 
la Belgradul Serbiei ambasadorul de 
acolo al Rusiei: H artw ig.

Crescut în şcoala energică a 
unor diplomaţi de talia unui Ciari- 
kow  şi lgnatieff, ambasadorul R art-  
w ig  a ştiut să>şi păstreze loc de 
frunte în concertul diplomaţilor eu
ropeni şi poate primul loc în diplo
maţia Rusiei.

Apreciate fiind la Petersburg a- 
ceste calităţi geniale aie lui, el a 
fost trimis tocmai acolo, unde i-s’a 
simţit mai adâncă lipsa, la Belgrad, 
pentru ca să pregătească terenul 
pentru realizarea visului, de care 
dela P etru  Cel M are până în ziua 
de azi nu s’a vorbit atât de mult, 
ca acum.

Şi Hartwig şi-a păstrat locul 
cu cinste pentru ai săi. Timp de 
şase ani, cât a stat la Belgrad el a 
ştiut produce în opinia publică sâr 
beascâ —' oficială şi neoficială — 
mai multă antipatie faţă de tripla 
alianţă şi mai ales faţă de Austro- 
Ungaria, de cât însuş faptul anexării 
provinciilor bosniace.

Moartea neaşteptată a acestui 
diplomat iscusit a pus Rusia într’o 
dilemă din cele mai complicate. 
Căci ş foarte greu să găseşti o pu
tere disponibilă, care să o aşezi fără 
îngrijorare în locul lui H artw ig .

Impresia morţii a fost în Belgrad 
şi în întreagă Serbia, care l a iubit 
de fapt pe defunct, de-a dreptul 
stupefiantă. Nimeni nu credea, ca 
tocmai în aceste zile de mare im
portanţă pentru istoria Serbiei să se 
stângă atât de repentin cel mai 
fervent apărător al intereselor slave.

însuş regele Petru îşi va în
trerupe vilegiatura pentru ca să 
poată fi de faţă la înmormântarea 
energicului său sfetnic, înmormân
tare, care se va face ca cele mai 
mari pompe civile şi militare.

i Întreagă Serbie a îmbrăcat do
liu. Ziarele din Belgrad au apărut 
în ediţie specială îndoliate anunţând 
moartea marelui protector. Deose
biţii şefi de partide şi politiciani se 
declară cu cea mai mare recuno
ştinţă despre opera defunctului. E 
interesantă şi semnificativă declara
ţia făcută de Ladislau Popovici, şe
ful partidului progresist sârb, care a 
esclamat cu lacrimi în ochi: „Diplo
mat mai popular, ca Hartwig nu a 
ezistat şi doar nu va ezista. El a 
fost cel mai înflăcărat luptător pen
tru idealul slav şi destinul ni l’a 
răpit chiar atunci, când a tost doar’cea 
cea mai mare lipsă de mintea sa 
genială şi de simţitoarea sa inimă 
slavă“.

Dăm mai jos câteva amănunte 
referitoare la moartea subită a po
pularului diplomat.

Hartwig suferea de mai mult 
timp de boală de inimă, dar această 
boală ae manifesta mai mult cronic. 
AJaltaeri seara s’a prezentat la baronul 
de Qfcsl, ambasadorul monarhiei la 
Belgrad, eu care Hartwig trăia în cele mai 
bune reiaţii de pretinie personală. Scopul 
acestei vizite a fost să desmintă unele 
svonuri, ce Se lăţiseră pe seama lui

putea oare să esprimă îndeajuns dra
gostea şi recunoştinţa noastră cea mai 
profundă?

Dar avem obligamente şi faţă de 
acest institut şi aşa al doilea rost al 
venirii noastre, e promisiunea ce o fa
cem, aciim: de a sluji toată vieaţa noas
tră cu credinţă pe împăratul, din a 
cărui flleri se plătesc grădinarii şi a- 
ceastă frumoasă grădină: gimnaziul 
nestru.

Doamne ţine grădina aceasta şi pe 
grădinarii ei I<

*
Cel ce a rostit aceste cuvinte a 

fost Inimosul director al şcoalei rom. 
civile de fete din Arad, di Victor Stancm. 
Profesori, elevi şi întreg publicul de 
faţă au făcUt ovaţiuni călduroase ora
torului simpatic şi colegilor lui, ale 
căror sentimente au fost tălmăcite cu 
atâta gingăşie duioasă.

v.
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că anume ar fi dat un dineu in ziua | 
înmormântării arhiducelui Franz Fer- | 
dinand nerespectând doliul oficial.

Hartwig a protestat energic iu 
contra acestor svonuri — după cum 
declară baronul Qiesl— desminţându-le.

In decursul conversării Hartwig 
face un gest duc&ndu-şi mâna la inimă, 
ca şi cum ar voi să protesteze şl cu 
mimica în contra acelor svonuri. Ba
ronul de Giesl a considerat ca natural 
acest gest, dar văzând că dânsul ră
mâne mai mult timp in acea poziţie 
se pleacă spre el şi vede, că Hartwig 
căzuse deja tn nesimţire.

Imediat şi-a chemat într’ajutor 
soţia, pe care lăsându-o cu bolnavul, el 
a plecat după medic şf să încunoştin- 
ţeze despre incident pe dşoara Hartwig, 
fiica ambasadorului.

nioară, când au mântuit »imperiul» cu 
vitám et sanguinem.

•
Iată un tablou caracteristic de 

gândiri aiuri* *e ale oligarhilor maghiari. 
Ideile aceste le-am auzit de-atâtea ori. 
In sus mărturisirea de dlnaşticism.

De la cine?
Delà aceia, cari de atâtea ori au 

luptat contra dinastiei şi Îs 1848 au 
şi detronat-o. Şi in jos, faţă de naţio
nalităţi, ameninţare cu furror tura- 
nicüs.

Astfel de sfaturi daU ziarele şo- 
viniste feudalilor Inoştri grandamoni, 
dar neputincioşi. Numai se grijească 
aceşti mici »Sultani» feudali, să nu-şl 
frigă ghiaréle turanice.

(sm.)

| acest ziar, — când sârbii, care au rupt 
| jugul turcesc şi pedepsit pe bulgari 

vor cere socoteală şi primarului din 
Serajevqc.

In fine ziarul »Prsvdac într’un 
articol cu titlul »Boicotul şnapanilor« 
Invită populaţia sârbească să boicoteze 
stabilimentele austriece din Belgrad 
precum şi mirfurtie austro-ungare.

Delegaţlunlle. Ia ultimul con
siliu ministerial comun ţinut zilele tre
cute în Viena, s’au discutat şi prelimi- 
narele diferitelor mlnisterii comune, 
cari au să fie prezentate In delegaţioni.

Se crede, că delegaţiunile vor fi

convocate în sesiune la toamnă, In Vie
na. Aceasta probabil e dorinţa guver
nului ungar, deoarece anul viitor se 
face campania electorală în Ungaria, 
după noua lege electorală şl guvernul 
ar voi să fie liber de alte lucrări ;i să 
se poată dedica numai mişcărilor elec
torale

Moul nostru am basador la  
H o r i In  Din Berlin se anunţă, că prin
ţul Gottfried HohenIohet noul ambasa
dor austro-ungar, a sosit acolo şi ime
diat a vizitat pe contele Sdgyeny Ma- 
ricb, ambasadorul austro-ungar demi
sionat din postul său.

Cestiunea ţărănească în România.
Pe când au sosit aceştia Insă, n’au 

putut, de cât să constate moartea.
Soţia lui Hartwig era într’o că

lătorie spre Consiantlnopol, unde a 
primit îngrozitoarea veste a morţii so
ţului său.

Serviciile funerare se vor face cu 
cea mai mare pompă în prezenţa re
gelui, a cabinetului sârb şi întregului 
corp diplomatic din Belgrad.

După ceremoniile înmormântării 
corpul neînsufleţit aiui Hartwig va fi 
transportat la Petersburg,

Tac© şi face.
Noi zicem iară şi iarăt
In »Budapesti Hirl». de Sâmbătă 

dăm iarăş ia Ioc de frunte de un ar
ticol cu titlul de mai sus, plin de per
fidii şi care ne arată din nou menta
litatea încurcată a »imperialiştilor» 
maghiari, în ce priveşte popoarele din 
Balcani. Natural că ziarul aduce în le
gătură aceste popoare cu naţionalită
ţile de la noi, în deosebi cu Sârbii şi 
Românii.

Articolul deplânge Turcia, care a 
căzut jertfă, fiindcă Sultanii au stors 
popoarele Turciei, şi-au uitat să întă
rească pe Turci şi cu  lăsat să se des- 
voalte prea libere naţionalităţile. In ur
ma acestei nnpăsări s’a desfăcut de la 
Turcia România şi statele slave, pâpă 
la Albania. Cauza e, că Turcii i i  au ob
servat întărirea şi consolidarea proprii• 
lor lor popoare, şi nu numai n’au cer
cat să le asimileze, dar le-au respins cu 
îngâmfarea cultului lor religios de la o 
amalgamlzare.

Adecă popoarele creştine au ieşit 
de sub jugul turcesc, nu pentru că au 
fost supuse persecuţiilor şi celei mai 
barbare opresiuni, ci din cauză, că li 
s’au dat prea mare libertate.

E bine să fixăm aceasta absurdi
tate falşă, pentru că »imperialistul» 
îşi bazează pe ea concluziile ce ur
mează.

După catastrofa Turciei — zice 
el — vin acum Slavii şi declară că 
Austro-Ungaria a apucat pe calea 
Turciei. Şi Slavilor le ţiue bonul şi o 
parte a pressei occidentale. Suntem a- 
cuzaţi, că ţinem în lanţuri naţionali
tăţile, le închidem calea culturei şi le 
esebidem de la drepturi.

Şi la aceste exclamă cu o emfază 
ticăloasă:

— Aşa dar, noi oprimăm naţiona
lităţile.

Apoi revine asupra pericolului 
închipuit in care se află Ardealul. Nu 
este zi, în care să nu vie ştiri despre 
acte agitatorice din Ardeal. (Ne mirăm 
că nu aduce ca exemplu de »agitaţie» 
cazul de la Deva!) Ia apoi la rând pe 
Sârbi, şi se întreabă, cum pot fi opri
maţi când aceştia au bogăţii şi mari 
fonduri culturale? (Pare că le-au ore- 
iat sub sistemul actual ungar?) Să mai 
dimite şi la reproşul obrazuic, ca Ro
mânia n’a dat drepturi politice locui
torilor din Gadrilater. Dar Austro-Un
garia a învestit cu astfel de drepturi 
pe Bosniaci îndată după ocupaţie?—între
băm noi.

După asemenea aberaţiuni mâr
şave şi debitate fals cu intenţie pre
meditată, ajunge ia concluzia că: bu
nătatea prea mare poate fi un păcat 
neexcuzabil şi liniştea turanică este un 
blăsiăm turanic.

Aşteaptă să se ivească acel un
guri, cari nu vorb sc dar lucrează tă
când. Ca naţionalităţile: tace şi face. 
La sfârşit declară că »sclavii» turanici 
vor răsbuna po cei trei orfani, ca odi

t*. ..I
Principele cere bani 

şi trupe.
Ziarul »Corriere della Sera« află 

din Durazzo, că principele Wllhelm a 
chemat la sine pe toţi reprezentanţii 
Puterilor, cărora le-a comunicat, că 
nu dispune de suficiente mijloace 
pentru reprimarea răscoale! şi l-a rugat 
să intervină la guvernele lor să i acorde 
trupe şi bani.: *

Diplomaţii au răspuns că nu 
pot da un răspuns definitiv, la care 
principele a - spus, că, dacă cere
rea lui va fi respinsa, în domnia 
albaneză va surveni o schimbare ine
vitabilă.

Un proiect de pacificare.
Fostul ministru preşedinte al gu

vernului provizoriu albanez Ismail 
Kem&l bey crede, a putea pacifica Alba
nia prin sistemul cantonar.

După proectul lui Ismail Kemal 
bey, catolicii din nordul Albaniei până 
la râul Met, ar fi puşi sub ocrotirea 
lui Prenk Blc Dodr, mahomedanii dela 
râul Met până la Sfcumb vor fi puşi 
sub ocrotirea lui Essad paşa, tdskil 
dintre Skuinb : şi Tepelen! sub Ismail 
Kemal bey, lai* ortodoxii sub aceea a 
lut Zografos.

Situaţia disperată din 
Coriţa.

Prefectul din Coriţa a adresat mi
nistrului de interne albanez telegrama 
următoare din Berat:

Adânc consternat vă comunic, 
că oraşul Coriţa e de două zile în 
mânile duşmanilor, în arma coope- 
rărei rebelilor cu trupele regalate 
greceşti, cari au bombardat oraşul în 
continuu. Am ajuns aci cu funcţio
narii prefecturei şi 300 persoane, care 
s-an distins printr-un sentiment pa
triotic deosebit Populaţia din Coriţa 
fiind de 50.000 de persoane se teme 
grozav de atrocităţile greceşti şi fuge 
în toate direcţiunile şi se găseşte în 
cea mai neagră mizerie. Luaţi mă
surile trebuincioase spre a ne ocroti 
în contra pericolului, care ne ame
ninţă din nou ; armata greacă îna
intează răspândind pretutindeni mă
celari şi incendii.

Csmpâoispressei sârbeşti.
Cu tot demersul iminent al Monarhiei 
austro-ungare pe lângă guvernul Sâr- 
biei pentru tmpedecarea continuării 
agitaţiune! pansârbe şi cu toate încer
cările forurilor oficiale sârbeşti pentru 
liniştirea spiritelor agitate, foile opoziţio
nale din Belgrad i continuă compania 
lor în contra Monarhiei.

Ziarul *PoUtfea* continuă cu pu
blicarea injuriH^'lâ^â^^â In contra 
membrilor cesbL imperiale austro • un
gare. „Balkanska*, atacă poliţia din 
Serajevo spunând între a lte le: Ul
timele zile ale Romei, şl ale Turciei  ̂
amintesc situaţia actuală a Austro- 
Uogariel ; Europa eare s’a ocupat acum 
tn urmă de »omul bolnav» pe Bosfor» 
ar trebui să se ocupe şi de omul bol* 
nov de pe Dunăre.

„Trgowinski Slasnik* spune că 
politica austro-ungară e nedreaptă» 
barbară şi demnă de iezuiţi şi că tre- 
bue să fie pentru poporul sârb un a- 
vertfsment că nu trăieşte într’o mo
narhie civilizată şi că trebue să fie 
mereu gata să se apere în contra tâl
hăriilor guvernului. *

, Stampa* a publicat o scrisoare 
deschisă cătră primarul jdin Serajevo^ 
acuzâudul de a fi instigat prin procla
maţia sa cătră croaţi şi mahomedani 
să jefuiască şi să măcelărească pe 
sârbi.

»Timpul nu e departe, — zice

de al.

Lupta mare începu după unirea 
definitivă a principatelor şl deschiderea 
primului parlament al României.

Discuţia în adunare începu la 
prezentarea proectuiui comisiei cen
trale dela Focşani, care nu aducea 
nici cea mai mică îmbunătăţire sitnaţiel 
ţăranilor. Barbu Catargiu, primul mi
nistru, unul din cei mai mari oratori 
ai românilor, principii Grigore Sturza 
şl Dfmitrie Ghlca care pentru a se 
realiza unirea principatelor renunţase 
la domnie, apărară cu toată puterea 
şi cu asentimentul camerei proectul 
comisiei centrale din Foeşani, care 
menţinea toate privilegiile ce clasa 
proprietarilor acumulase de veacuri.

Pentru ţărănimea obijduită nu s’a 
ridieat decât glasul unui singur de
putat Mihaii Kogălnlceanu.

Acesta pronunţă două minunate 
dfBcuraurl în adunarea dela 1862, în 
cari arată vechiul drept originar al 
ţăranilor şi necesitatea imediată de a 
salva poporul dela ţară din sclăvia 
seculară*

»Ţăranii — spunea Kogălnlceanu 
îa acea adunare — nu sânt proletari, 
nu sânt salshori, nu sânt simpli chiriaşi 
pe moşiile hoastra Ei au dreptul de 
a locul de a se hrăni pe moşiile 
noastre. E< sânt uzufructuarit pe anume 
căţimi de pământ hotărâte de lege, şi 
i8goniodu-i în totul sau chiar în parte 
de pe aceste pământuri luerate de ei 
de sute de ani, stropite şi rodite cu 
sudoarea, ba. chiar adesea1 cu sângele 
lor, am face cea mai mare strâmbătate 
a secolului, o strâmbătate şi mai mare 
decât aceia, când populaţiunea rurală 
s’au fost redus la robia rumâniel sau a 
vecin ătăţei«.

Aşa răspundea Rogălniceanu au
torilor acelui proect care creia o.mare 
proprietate lăsând ÎQtreaga ţărănime 
proletară.

Art. 2 din proectul legei amin
tite spunea :

»De acum toainte locuitorii culti
vatori se vor Înţelege de-a dreptul cu 
proprietarul respectiv pentru toate 
locurile de hrană, de fineţe şi de păşune 
ce vor avea de trebuinţă în formă 
obişnuită pentru tocmeli».

Aceasta mi erau decât depose
darea de drepturile pe care Heguiâ- 
mentul organic însuş lé recunoştea 
ţărănime!. Şt ştim foarte ce-a însem
nat pentru ţărănimea din principate 
acel regulament. Acest proect d le^e 
era o nedreptate monstruoasa, ■ ăîl 
menţinea nu numai dijma urcată şi 
daca sporită ,dar cblsr toate angaralele 
şi obligaţiile care nu erau de natură 
contractuală, ci fusele impuse ţără
nime! prin forţă şi violenţă. O dispo
ziţie a acestei legi proclama ca »nici 
o legiuire, nici o măsură administrativă, 
nu va putea interveni pentru a regula 
cu chipul de autoritate, asemenea toc
meli«. Pur şi simplu se dădea proprie
tarilor de moşii un drept absolut asupra 
ţăranilor.

Kogălniceanu luptă singur ca un 
uriaş contra unui balaur cu 100 de 
capete.

Pentru a arăta cum senesoco
teşte istoria ţârei şi adevăratele drep
turi ale boerilor asupra pământurilor, 
precom şi dreptul real de folosinţă al 
sătenilor deschidea hrisovul din 28 
Decemvrie 1704 al domnitorului Mihalţ 
Suţu care spunea ;

»Când locuitorilor dela un sat, nu 
le va fi în destul moşia aceia unde şed, 
ca şă are tn destul şi să facă ftnaţe, 
dator să fie vornicul satului, să meargă 
să se arate la ispravnicii ţinutului, şl 
ispravnicii făcând cercetare, de se vor 
încredinţa cum că cu adevărat nu au 
loc în destul pe moşia unde şed, de 
arat şi de fănaţe, să caute pe oiţe 
moşii, cari se mărginesc, şi prin ştiinţa 
stăpânului acelei moşii, să le dea o bu
cată de loc de-oparte, cât le va f i  in 
destul pentru trebuinţele lor, unde să 
nu facă stricăciune stăpânului moşiei 
şl să-i puie să are unul lângă altul şi 
să le ia  stăpânul numai dijmă, iar cu 
dacă sau cu altele să nu-l supere, şi pe 
pământurile ce le vor ara loouitoril

la ni.

atât pe moşia unde şed, cât şi pe lo
cul ce 11 se va da pe moşia megieşe 
luându-şl şi stăpânul moşiei dijma o* 
bişnuită, să nu fie  volnic a le lua pă> 
mântui, până când nu fl vor lăsa singuri 
de vechi. Iar c&nd vor vedea pe vre-un 
stăpân al moşiei Îndărătnic şi nu va 
voi să le dea loc de arat, pe unul de 
acela, ori de ce stare va fi, să nu-l 
îngăduiască, ci să-l facă să înţeleagă a 
le da locul de arat cum şi de cosit.»

Acest hrisov este de o mare în
semnătate pentru înţelegerea chestiu
ne! propriet&ţei funciare din România. 
Din acest hrisov se vede că chiar în 
preajma secolului XIX, domnitorul ţâ
rei însăş confirma că ţăranii; aveau un 
drept absolut de folosinţă pentru arat 
şi fânaţe pe locul aşezărei şi dacă satui 
întreg nu se  putea îndestula' putea 
căuta pământ prin apropiere, CI ţăra
nii aveau dreptul asupra; pământului, 
este destul de precis, deoarece; Vodă, 
Şuţu vorbeşte ou de proprietarul mo • 
şlei, ci de stăpânul moşiei, adecă de 
urmaşul acelor judeţe, cărora' primi 
domni le acordase judeţia sau condu- ; 
cerea, satelor in schimbul dijmei şi ciă- 
eei acelora cari posesau pământul. Vodă' 
Şuţu arăta că stăpânul să nu fie  volnic 
a le lua pământul.

Să reviu la lupta pe care Kogăl
niceanu a dus-o contra proectului co
misiei centrale din Focşani.

După ce a epuizat toate argu* 
montele de drept, a făcut un apel plân* 
gâtor la umanitatea şi patriotismul re
prezentanţilor clasei boereşti:

»0, fle-vă milă de trei milioana 
de ţărani cari cu femeile şi eu prOriclT 
lor, deşi ţinuţi afară şi departe de des- 
baterile noastre, au ocb ii aţ&ntiţi asu
pra dealului Mitropoliei ca asupra soa
relui mântuire!, şi vă întind mânile.

»0, nu drămuiţi brazda dé pământ 
trebuitoare hranei ţăranilor. Gândiţi la 
durerile, la patimile, la lipsurile trecu
tului lor. Gândiţi la originea averilor 
Dvoastră. Gândiţi că cea mai mare 
parte o datoriţi muncei şi sudoare! lor.

»Aduceţi-vă aminte că atund când 
era ocupaţiunea străină, mulţi din noi 
treceam hotarul, iar ţăranii rămâneau 
şi ne păzeau moşiile şi ogorul. Inchl- 
puiţl-vă care era starea nenorociţilor 
noştri! ţărani în aceste triste timpuri I 
Aduceţi-vă aminte că ei şi cu însăş 
femeile lor adesea au fost reduşi la 
starea de vite, înjugaţi la carele mus- 
căleşti, şi că oasele a mii de ţărani ro
mâni până azi inălbesc câmpiile Do» 
brogei şi ale Bulgariei. »0! fie-vă mi* 
lâ de ţara voastră.

»0! de ce nu s’ar ridica dintre 
dvoastră vre-un urmaş al vechilor Domni 
români pentru ca să se puie în capul 
reformei.

>01 dacă Dumnezeu şi-ar iace 
milă de această ţară şi-ar îmblânzi ini- 
meie cele împietriţe!

»01 de ce nu am elocvenţa tre
buitoare, pentru ca glasul meu să poa
tă triumfa de ideile egoiste, de frieile 
cele neîntemeiate, de interesele meschi
ne, şi să izbutim ca această mare şi 
naţională chestiune să se hotărască nu 
prin lupte» nu prin majoritate» d  prin 
primirea tutulor, prin unanimitatea par
lamentului român. De s’ar face aceas
ta ce . mare, ce frumoasă zi pentru Ro
mânia, ce glorie ar fi pentru clasele 
bogate şi inteiigenté álé ţârei, ce re
nume pentru adunarea legislativă, şi 
oât de sus am ridica naţiunea noastră 
în oebii Europei.

»Şi din contră, ce ruşine, ce deca
denţă pentru noi, când am dovedi stră
inilor că nu avem putinţa de a fi, de 
a ne ridica ia Înălţimea misiune! noas
tre, că In mânile noastre era să întă
rim România, şi câ noi am ingropat-o 
de v ie; căci nenorocind trei milioane 
de ţărani, nenorocită va fi ţara noas
tră şi moartă va fi România, când la 
această chestiune noi legiuitori ei, am 
da pilda strâmbâtăţii şi a nelegiuire! I

>Si să nu credem că prin un vot 
al nostru am îneca pe veci dreptul ţă
ranilor. Nu Domnilor dreptatea nu pie
re, ca trupul lui .Cristos ea se va la* 
gropa, dar tocmai ca şi Crlstos-Dum- 
nezeu ea va învia«.
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Ce pagină de sublimă elocinţă, ce 
iubire de ţărani şi de dreptate, ce ara« 
goste de ţară.

Totuşi inimile au rămas Împietri
te şi proeetul comisiei centrale din 
Focşani s’a votat cu 60 voturi pentru 
şi 35 contra^

Domnitorul Cu» nu putu sancţio
na consfiinţirea nedreptăţel ş! sugru
marea ţărănime! române şi legea vo
tată de parlament 'nu fu promulgata. 
Cu» pregătea lovitura de stat. La 12 
Octombrie 1663 acordă guvernul lui 
Mihail Kogălniceanu.

In noul meSaj domnesc C u» spu
nea Parlamentului:

»Proeetul de lege rurală votat de 
onorabila adunare in sesiunea din 1862, 
nu l am putut sancţiona, fliod-că el nu 
corăspunde la condiţiile de îmbunătăţi
re a toartei muncitorilor de păm&nt 
garantată lor prin art 46 din Cooven- 
ţiunea îicheiată la Paris ia 19 August 
1858c.

(Va urma.)

Controla învăţământului 
poporal.

Problema Învăţământului poporal 
a preocupat totdeauna cercurile bărba 
ţilor de şcoală. Estepe deplin constatat as
tăzi, că progresul şi fericirea popoară- 
lor, depinde In mare măsură dela spo
rul ce se face in învăţământ, dela creş
terea religioasă ce să dă astăzi tinerei 
generaţiuni. Fie-care popor Îşi dă azi 
silinţă a ajunge la un grad cât mai 
înalt de culturii ca astfel să-şi poată 
asigura un locşor de cinste intre ce
lelalte popoare. Să ţine de datorinţa 
statelor ca ele să-şi aibă reprezentanţii 
culturii generale, la un nlvou ştienţ fie 
cât mai pronunţat* Emulaţia aceasta 
nu poate să lipsească, căci In atari 
cazuri statul, care ar neglija acest fapt, 
sr comite pe de-antregut crima indife
rentismului şi laşităţii.

. . .  învăţătorii poporali sunt, azi, 
pulsul mişcării noastre culturale. Ştim 
eu toţii, cei cari suntem puşi in servl- 
ciul poporului, că aceşti pioneri ai cul
turii naţionale, până : mai eri alal
taeri, era o cantitate neglijabilă. La 
pdporul nostru aşa erau consideraţi. Dar timpul le schimbă toate. Dacă 
este apreciabilă cugetarea Învăţatu
lui, Feuerbach, care zice, că »cu căr
ţile e ca şl cu fecioarele. Tocmai 
cele mal bune şi mai vrednice rămân 
mai mult timp la o parte. Dar la urmă 
tot vine cineva, care li recunoaşte va* 
loarea ş\ o Scoate din lntuncrecul as
cunzătoarei la lumina unui frumos cerc 
de activitate«. Asemenea au fost şi În
văţătorii români. Au rămas mult timp 
la o parte, dar a trebuit să vină cineva 
care să le recunoască adevărata lor 
valoare, scoţându-i din Intuoereo la lu
mină. Acel cineva a fost timpul, nece
sitatea timpului.

. . .  Este natural, că asupra ori
cărei activităţi, oricărei tntrepriuderi 
omeneşti, treime să se exercite un con
trol oarecare. Aşa şi tnvăţătorimea 
trebue să-şi aibă organele sale de con
trol. Pân& in anul 1907, trebue să re
cunoaştem, că controla Învăţământului 
poporal era prea laxă. Chiar Învăţătorii 
ridicau plângeri asupra acestei Împre
jurări. Ei adeseori erau lăsaţi ca o 
minge in voia jocului.

Acum am sc&pat de această dreaptă 
tânguire. Vom da aici icoana visitatori- 
lorde şcoală, al căr< r număr, astăzi este 
destul de bogat* Şcoalele româneşti au 
In locul Întâi pe protopresbiterii trac- 
tuall, ea vlsitatori de ’şcoală, pe reviso- 
rui şcolar confesional, preoţii locali ca 
directori Şcolari iii cele mai multe co
mune, apoi inspectorul regesc şcolar al 
comitatului, y  isitatorul de şcoale (iskola
látogató), supraveghetorul şcolar (iskola- 
felűgyelo) şi acum Intrând in vigoare 
reforma administrativă, proiectul III de 
lége, capitolul U şl § 7, spune Intre al- 
ţwe» că J işp a n şt (prefectul) suprave? 
ghiază toate asilele de copii şi şcoalele 
elementare a flă toarepe tertiorul comita- 
tutui, precum şi tdate instituţiunile cui• 
turale* ' ’ '

Flşpanu! care până aci să mărginea 
a reprezenta puterea in comitat de 
«Ini Înainte va veghea şl asupra ţnvă* 
ţltorilor # asupra mersuluinormal al 
Învăţământului. In legătură cu reforma 
administrativă, învăţătorul va mai avea 
tocă şi alţi controlori sau poruncitori. 
Despre cercul lor de activitate vorbeşte 
§ 88 şi 89, unde amintind despre corni- 
stani/e cercuale (járási bizottság) se 
«pune, oă preşedintele lor va fi fisolgă- 
feirăul (primpretorele). Cercul de activi
tate al acestor cpmisiuni II regulează 
$ 91 In punctele 11, 12,13 şi 14. Aceste 
«omisiuni supraveghiază toate institu
tele de învăţământ şl In special şcoala 
poporală, tot asemenea supraveghează 
şi mtisul Învăţământului. Primpretorele 
face apoi raport Ia «omisiunea adminis
trativă. Evident deci, că prefectul co
mitatului şi primpretorele oricând pot 
controla pe Învăţător, având puterea 
raporta favorabil sau nefavorabil despre 
activitatea Învăţământului şi mersul în
văţătorului.

In trecut aveam 2 vlsitatori de

şcoală, acum avem 8. Bietul învăţător 
la care va şti să facă faţă mal întâiu 
ş’apol V Căci nu vor fl rari cazurile când 
unii dintre vlsitatori vor fi mulţămiţi 
cu învăţătorul şi sporul făcut în Învă
ţământ, iar alţii pot dificulta totul ce 
Învăţătorul a lucrat cu multă sudoare. 
Nu trebue să fim profeţi, dar prevedem 
de pe acum nuanţele de divergenţă ce 
aă vor ivi între unii şi alţii. O mân- 
găere Insă trebue să aibă şl învăţătorii 
şi anume: nu se vor mai putea tângui, 
dă controla Învăţământului, in viitor, va 
fl prea laxă.

De sub lespedea pâragrafllor severi, 
vor eşi încetul cu încetul tot mai multe 
îngrijorări pentru viitorul şcoalei române 
şl interesele ei vitale.

Ghlmbăşanal.

Ş T  I  R I .
— 30 Iunie 1914.

Alte procese de presă. Joi, însăptămâna trecută, un ofiţer al poliţiei din Arad, însoţit de doi detectivi, s’a prezentat în redacţia „Românului*, unde a făcut o perchiziţie pentru aflarea manuscrisului articolului „Sfărşitu-s'aUu (apărut in 29 Aprilie in acel star); apoi în redacţia „Poporului Româna pentru articolul „Râstig- nitu-i'au pe martirii credinţei româneşti din Sătmaru. Ambele articole se referă la procesul Moftir nenilor şi sunt încriminate pentru „agitaţie* şi preamărirea crimei.Negăsind însă manuscrisele articolelor, ofiţerul de poliţie a dresat redactorului responzabil al ziarelor, obicinuitul proces verbal
01- R. BiiM, apreciatul nostru 

artist dramatic, ne comunică că se
ria de reprezentaţii teatrale care a- 
vea să Înceapă in curând sub con
ducerea d-sale, a fost amânată, din 
anumite cauze, până pe primele zi
le ale lunei August.

Escursionlştl români in Yiena. Din 
Viena ni se scrie: Un grup de escur- 
slonişti, compus din ziarişti, profesori, 
medici, ingineri şi alte notabilităţi din 
România, cari au vizitat capitala Aus
triei, au cercetat, în urma invitaţiunii 
primarului, şi primăria oraşului, unde 
dl M. Georgescu a rostit, in numele 
escursionlştiior, un discurs pe care l-a 
încheiat cu cuvintele: Trăiască Aus
tria 1 Trăiască Viena 1

l-a răspuns primarul oraşului, dl 
W&lskirsohner, salutând pe oaspeţi cu 
ua discurs, in care a spus între altoie, 
că Viena care a păstrat atâţia ani sim
patii atât de vii pentru România şi 
capitala ei, vede cu cea mai mare bu
curie vizita cetăţenilor români. Simpa
tiile calde manifestate cu prilejul vizi
tei pe care fostul primar al Vienei 
Lueger o făcuse la bucureşti, — a 
spus primarul — există încă neclintite 
atât In Viena cât şi in partidul creştin 
social. Oratorul şi-a term>nat discursul, 
esprim&odu-şi dorinţa ca să vază ra
porturile Intre Viena şi Bucureşti re
devenind din nou vii, deoarece Viena 
are cei mai mare interes în prosperita
tea naţiune! române şi nutreşte o viie 
convingere In glorioasa desvoltare a re
gatului român. Cu cuvintele: »Trăiască 
România«, rostite în româneşte, şi-a ter
minat apoi discursul.

Welsklrschner a mai BpusQ că, 
ar avea o deosebită fericire, dacă ar 
putea ca In toamna viitoare să Întoar
că această vizită.

Reîntoarcerea principesei Elisabeta 
Se anunţă din Sinaia că alaltaeri a 
sosit acolo A. S. R. principe» Elisa
beta, care după cum se ştie, se în
toarce din călătoria fftoută in străi
nătate, unde a fost pe rând oaspe al 
Qurţel regale spaniole şi al Curţei im
periale germane.

Renninnea învăţătorilor români să-
iăgeni Îşi va ţinea a XLIV-a adunare 
generală ordinară la Jibău in ziua de 
5 August n. 1914 şi Invită la această 
adunare membrii şi pe toţi cari se 
interesează, sprijlnesc şi sunt binevoi
torii învăţământului poporal.

Ginstsa bulgărească. Sub acest 
titlu »Universul« publică următoarele:

»Este ştiut incidentul dela gra
niţa româno-bulgară, în care grăni
cerii bulgari an Împuşcat pe sol
datul româu Zulcă, şi asupra cărui 
incident s’a orânduit o «omisiune ro
mâno-bulgară de cercetare.

Agenţia telegrafică bulgară, refe- 
rindu-se la tristul incident, a umplut 
presa europeană ca o ştire intervenită, 
prin care afirmă că un soldat român a 
împuşcat p ’un bulgar, că soldaţii ro
mâni provoacă mereu incidente de 
frontieră.

Vecinii bulgari se joacă d’a omo
râturi!, şi ne-aruncă nouă necinstea 
ce şl*o fac prin apucăturile lor săi-

batice. Sperăm că guvernul va şti 
să demasce urâtul joc, precum va în
frâna şi relele porniri ale acestor 
vecini.

Invenţia d Iui P. Slmtlon. După ter
minarea conferenţei revizorilor experţi, 
ţinută din prilejul adunării generale a 
»Solidarităţii«, s-au făcut din partea 
d-lui Petre Simtion nişte interesante 
demonstraţii foarte reuşite, cu cunos
cutul aparat pentru aflarea intereselor 
Inventat de d-sa. Experienţele făcute Sn 
faţa revizorilor experţi şi altor reprezen
tanţi ai diferitelor bănci au dovedit pe 
deplin practicitatea aparatului, aşa că
— după cum scrie »Rev. Ec. — un ini
mos direator al uneia din băncile noa
strê  pătrunzând şi apréciánd impor
tanţa aparatului, pentru toate cercurile, 
cari au de făcut calculaţiuni de inte
rese — s-a declarat gata a sta mate
rialiceşte şi moraliceşte în ajutorul in
ventatorului P. Simtion pentru finan
ţarea aparatului său. După informaţia 
revistei amintite, numitul ..domn împre
ună cu d*l Sim tion,vofpleca, în cu
rând, în ţările din Apttâ ale Europei 
pentru a valoriza invenţia.

Un ospăţ al moşnegilor. Primăria 
unui oraş, Montiadon, din Franţa, a a- 
ranjat un ospăţ, la care a invitat 25 de 
perechi de octogenari şi nonagenari, 
cari prin numărul anilor lor reprezen
tau numai 40 de secole.f in timpul me
sei, care a fost prezidată de decanul 
fierarilor din Franţa, Louis Coulon, de 
89 de ani, un bătrân respectabil cu 
barbă albă şi lungă de 3 metri şi ceva
— a domnit o auimaţie de n ai fi cre
zut că se pot avânta până ia atâta ple
tele cărunte.

»Sunt greu bătrânii de pornit,
»Dar de-i porneşti, sunt greu de-oprit«

Şi s-au pornit -— după masă —  
bărboş‘1 convivi, intr-o horă, pe care-o 
Învârtiră tn chiu şi voie bună cele 25 
de perechi încărunţite, până când pi
cioarele scandalizate de nerespectul ară
tat faţă de povara suportată de ele a- 
tâţia ani de zile, au »declarat grevă« 
şi le-a tăiat moşnegilor obiéiul de joc.

Aeroplanele In armata germană.
Statui major al armatei germane a 
hotărât ca In viitoarele mari manevre 
de toamnă să pună un mai mare pond 
pe organizarea militară, aeriană, iolo- 
sindu-se mai mult de serviciile aero
planelor. In scopul acesta aeroplanele 
vor Înlocui cu totul serviciile de cer
cetezi ale cavaleriei la corpurile, în 
cari vor fi organizate serviciile de esca
drile aeriene.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei
încheierea anului şcolar

s-a serbat eri la şcoalele noastre se
cundare cu deosebită solemnitate tn 
prezenţa unui public ales şi numeros. 
O mare bucurie a pricinuit tuturor 
celor de faţă, dar cu deosebire profe
sorime! şcoalelor noastre, prezentarea 
la serbarea încheierii anului a unui 
grup mai mare din foştii elevi ai şcoa
lelor din promoţiunea anului 1904.

Dintre aceştia au fost de faţă dnii 
Dr. Nicolae Boer, advocat Şercaia Ma
tei Boer, funcţionar In’ ministerul de 
agricultură In Bucureşti, Dr. Adam  
lancu, medic în Toraoil-mare, Candid 
Muştea jun. învăţător şj diacon Braşov, 
loan Nan, preot in Râşnov, Dr. Romul 
Oltean, adv. Zârneştf, Victor Stanciu, di
rectorul şcoalei rom. civile de fete din 
Arad şl Dr. Alex Sulică, medio Ut Bu
cureşti. 1

După esecutârea unui cântec re
ligios de câtră corul gimnazial de sub 
conducerea măiestrului Î)ima a urcat 
tribuna din sala festivă directorul gim
nazial di V. Onifid, care a rostit dis
cursul publicat în fruntea numărului 
nostru de astăzi insistând asupra im
portantei probleme a mişcării « sportive 
in raport cu şcoala. Do încheiere a sa
lutat cu căldură pe reprezentanţii abi- 
turienţilor de-acum lp ani. In numele 
acestora a răspuns dr Victor Stanciu, 
al cărui adânc simţit discurs U publi
căm la foiletonul numărului nostru de 
azi.

De Încheiere a vorbit in numele 
corporaţiunilor şcolare,, protopopul Bra
şovului părintele D. % Saftu  aducând 
elogii corpului profesoral şi insistând 
asupra menire! importante a şcoalelor 
noastre centrale.

A urmat apoi premiarea cu cărţi 
a elevilor distinşi din cele 4 clase 
gimnaziale şi reale inferioare.

Intre discursuri corul gimnazial 
a mai esecutat in mod artistic încă 
două cântări, după cari festivitatea a 
luat sfârşit.

Ablturienţii anului 1904 au făcut 
la amiazi o vizită corporativă directo
rului Qniţiu, iar seara s’au întrunit cu 
profesorii şi familiile lor ia un animat 
banchet in restaurantul dela »Gewerbe- 
verein«.

Pentru internatul orfelinat a 
dăruit Dl. Dr. loan Mihu opt exemplare 
din compoziţiile diui V. Şerban, pentru 
iolosinţa elevelor. De asemenea a dă

ruit Dl advocat Nicolae Gatolu cu oca- 
alunea examenelor 20 cor. ca ajutorare 
pentru bufetul servit de eleve.

In numele Comitetului se esprimă 
ambilor domni susnumiţi cea mai căl
duţ oasă mulţămltă pentru ajutorul
făcut. — Maria B. Baiulescu

Un nou grup de excursionişti 
din Ţară a vizitat alaltaeri Braşovul: 
25 elevi ai şcoalei normale (pedagogi) 
din Buzău, sub conducerea directorului 
dl G. Stănescu şi a dlor profesori: M. 
Todorescu, D. Georgescu, Şt. Stelian, 
C. Tomulescu, N. Arginte, 0. Statescu, 
luspţiţi de dnii secretari P. Dobrescu 
şi T. Stefănescu. După ce au vizitat 
oraşul, cu trenul de dimineaţă escur- 
sioniştii şi-au continuat drumul spre 
Blaj, de unde vor pleca spre Verciorova 
oprindu.se in oraşele Atba-Iulia, Arad, 
Timişoara şi Lugoj.

Rectificare. Suntem rugaţi cu in
sistenţă, să publicăm următoarele:

»In darea de seamă despre es- 
poziţia lucrurilor de mână ale elevelor 
Internatului Reuniunii femeilor române 
din Braşov, care a apărut In numărul 
138 din 26 Iunie v. raportorul DV. 
nea vând informaţii sigure a uitat să 
spună, că toate lucrurile de mână es- 
puse au fost lucrate sub conducerea 
profesoarelor de specialitate D-şoarele 
Maria şi Leontina Popescu, cari au a- 
ranjat întreagă espoziţia«.

Dăm rectificarea întocmai. — Fiind-că 
am revenit totuş asupra acelui scris, ra
portorul nostru ţine să spună, că n’a 
vorbit numai despre espoziţia lucrurilor 
de mână, ci a tratat mai multe ches
tiuni în legătură cu această de altcum 
lăudabilă prestaţie a întregului corp 
didactic dela Internatul Orfelinat de aici.

Directoara internatului D-şoara 
Mar io ar a Rusu, care şl-a făcut pregăti
rile în Elveţia ş’a distins prestând cu 
elevele esamehui, ce dovedea o pre
gătire serioasă ia menaj, materie pre
dată de D-sa.

Internatul de fetiţe din Braşov. — Şcoa
lă  de menaj şi de industrie casnică.

Reuniunea femeilor rom&ne din 
Braşov anunţă On. Public românesc 
condiţiunile de primire în Internatul 
său, pe care li susţine şi 11 subvenţio
nează spre a putea înlesni creşterea 
fiicelor române în direcţiune casnică, 
cu taxe cât mai reduse.

Cu Începerea anului şcolastic 1914- 
1915 şcoala de menaj şi de industrie 
casnică este sub conducerea Dşoarei 
Ana Broşteanu, fostă directoare a in
ternatului de fetiţe din Sibiiu.

învăţământul practic cuprinde: pre
gătirea bucatelor, întreţinerea locuin
ţei, spălatul şi călcatul, legumăritul, 
croitul de rochi şl de rufărie, cusutul 
cu maşina, diferite lucruri de mână 
până la cele mai variate broderii, ese 
cutarea jachetelor împletite, ţesutul la 
războiu dela cele mai simple până la 
ţesături de Smyrna, covoare, costume 
naţionale şl odăjdii bisericeşti.

învăţământul practic se comple
tează cu învăţământul teoretic, tratând 
despre teoria bucătăriei cu tot ce cade 
în sfera unei bune econoame de casă, 
teoria croitoriei, contabilitate şi che- 
mie culinară, igienă, îndeosebi: religiu- 
ne, limbă şi literatură română, limba 
maghiară ş i' germană, cântări, desen, 
eduoaţiune familiară.

Localul Internatului este proprie
tatea Reuniunii, fiind situat în cea mai 
frumoasă şi sănătoasă parte a oraşu
lui; se compune din două corpuri de 
oasâ împreună cu curte, ou grădină 
mare şi un pavilion mare de vară.

Primirea elevelor în Internat se 
face cu 1 Septemvrie st. v., (14 Sept. 
st. n.). Deoarece numărul locurilor 
este limitat, părinţii doritori de a adu
ce fiicele lor, sunt rugaţi a anunţa cât 
mai din vreme Înscrierea.

Taxa anuală este pentru întreţi
nerea şi instrucţiunea completă de 450 
coroane, inclusive îngrijire medicală şi 
băi, adecă câte 45 cor. lunar. Taxeie 
se plătesc anticipativ lunar, cu obligă- 
mântui de a achita toate 10 lunile ale 
anului şcolar.

Elevele solvente vor trebui s& 
aibă vârsta de 12 ani, să presiute cer
tificat de şcoală, de botez şi de sănă
tate şi de levacdnare.

Fiecare elevă va aduce cu sine: 
rufărie de corp, câte 6 bucăţi, cămăşi, 
pantaloni, camisoane, ciorapi şi 12 ba
tiste. aşternut ae pat saltea, 2 perini 
şl plapomă cu câte 2 rânduri de rufă
rie (4 feţe de perină, 2 cearşafe de 
plapomă şi două cearşafe de saltea 
(lepedee). Ştergare şi şervete câte 4. 
Un cuţit, o fur cu! Iţă, o lingură mare 
şi o linguriţă mică. Perie de haine, 
perie de cap şi perie de dinţi, pieptene 
rar şi des. Un palton (haină de iarnă) 
o cârpă sau un şal pentru curte.

Pentru uniformitate s’au regle
mentat costume uniforme precum şi 
şorţuri uniforme, pe care elevele şl ie 
lucrează !n Internat,

Localul şi direcţia internatului se 
află în Braşov, şirul Spitalului Nr. 10 

Informaţiuni se pot lua dela pre

şedinta Reuniunii, (Braşov, Str. Fântânii 
31), sau dela direcţiunea Internatului.
Maria B . Baiulescu, loan Lengeru, 

presidentă. secretar.

In internatul şcoalelor româ
neşti din Braşov se primesc elev! 
înscrişi în clasele gimnaziale, reale 
şi comerciale. Taxa anuală e 700 
cor. Prospect şi informaţiuni se pot 
cere dela direcţiunea internatului* 
(Braşov str. Prundului 39) Porond 
utca. 3—9

Noul moştenitor de tron.
Abia s’au anunţat drepturile ar

hiducelui Carol Frandsc-Io8if la trónul 
monarhiei, şi aristocraţia maghiară şi-a 
şi îndreptat privirile asupra viitorului 
rege şi împărat.

Reposatul Fraocîsc Ferdiuaud era 
foarte rece şi rezervat faţă de aristo
craţia maghiară. Numai puţini să 
puteau apropia de el, d. e. la vre-o 
vânătoare, dar aici nu se vorbea nimic 
de politică* Nu erau cunoscute mai In 
detaliu ideile şi n’zuinţele dar se şoptea 
cu spaimă că ar avea sentimente demo
cratice. A primit de câteva ori la  
audienţă pe Krlsstoffy, la Belvedere şi a 
stat de vorbă cu ei.

Oribil 1
Acum situaţia, aşa cred cercurile 

grofeşti, s’a schimbat puţin. Ziarele 
din Budapesta scriu, că noul moşte
nitor ştie şi vorbeşte cu plăcere un
gureşte. Şi asemenea este şi soţia sa, 
arhiducesa Zita. Arhiducele a petrecut 
mult timp prin Ungaria, prin Mara- 
murăş, Arad, Seghedin, in Tatra etc.

»Pesti Napló« e informat, că ar
hiducele cunoaşte personal pe mulţi 
membrii ai aristocraţiei maghiare 
din şcoală şi din serviciul militar. EI 
aparţine acum regimentului diu De
breţin şi a convenit des cu corpul 
ofiţeresc al acestui regiment. Tot »P 
N.< spune că unul din cei mai 
favoriţi ofleeri ai arhiducelui este 
locotenentul Pintér, aghiotantul său, 
un ungur veritabil.

Arhiducele are de gând se facă 
cunoştinţă cu înalta aristocraţie ma
ghiară. Tatăl său, arhiducele Olto a 
avut şi el multe prietinii printre aris
tocraţie.

Urmarea acestei tndioări este că 
doi oligarhi vor Invita la moşiile lor 
pe arhiducele, la vânătoare. Unul este 
Pallavicini, care are o moşie la Pusz
taszer, al doilea e contele Andrássy 
Géza. Vâuătorile se vor aranja Iá 
toamnă, după ce se va termina timpul 
de doliu al curţii. La vânătoare arhi
ducele va face cunoştinţă cu cele 
mai multe famiiii aristocrate maghiare,

Ştiri de aceste aduc ziarele ma
ghiare, dacă ele nu vor fl unilaterale 
şi exagerate cum adeseori se scrie 
în presa maghiară şovinfstă.

Dare de seamă şi
mnlţămită publică.*)

Cu ocaziunea producţiunei muzi- 
cale-teatrale aranjate de Reuniunea de 
lectură şi cântări »Armonia», din Hfir- 
man la 1/14 Iunie a. c. din prilejul a- 
duDării generale a despărţământului 
Braşov al »Asociaţiunii», au binevoit a 
suprasolvi următorii P. T. Domni: Dr. 
V. Glăjariu adv. 10 cor. L  Avrigeana 
comersant 5 cor. 20 fii. M. Brumboiu 
prot. 4 cor, 80 fii. I  Clurcu librar 4 
cor. Dr. O. Moga adv. 3 cor. 80 fii. I. 
Toma paroh 3 cor. 40 fii. B. Voina 
locot. 2 cor. 80 fii. N. Bogdan prof. 2 
cor* M. Greceanu paroh 2 cor. R. Do
gar secr. 2 cor. I. Baboi« înv. 2 cor. 
Dr. A. Strâvoiu adv. 3 cor. 89 fii. Dr. 
T. Brediceanu dirig, »Albinei» 1 cor. 
80 fii. Dr. A. Dobrescu med. 1 cor. 80 
fii. N. Furnică înv.*diacon 1 cor. 80 fii. 
A. Nistor preot 1 cor. Eremia 80 fii. 
Dr. Albu med. 1 cor. 80 fii. col. Mu- 
răşan 80 fii. T. Nan paroh 80 fii. I. 
Ludu capelan 40 fii. Tr. Frateş înv. 
penz. 80 fii. M. Herman 20 fii. V. Mun
tean înv. 60 fii. L. Taus înv. 60 fii. N. 
C&rstea înv. 40 fii.

Tuturor marinimoşilor siiprasol- 
venţi şi participanţi le mulţumim şi pe 
această caie pentru sprijinul dat, ru
gă ndu i să ne păstreze acest sprijin şi 
în viitor.

Totdeodată mulţ&mim şi dlui Dr 
Horia Petrescu secr. Ut. al 8. T. R. 
pentru bunăvoinţă, cu care ne-a pus 
ia dispoziţie piesa teatrală» Domnul Pi- 
sâr», în manuscript. Subtrăgâudu-se 
cheltuelile producţiunti de cor. 220 04 
din venitele de cor. 221.20 rezultă pro
fit 1 cor. 16 fii.

Hârman la 19 Iunie v. 1914. 
Pentru comitetul »Armoniei».

D. Greceanu, paroh. preş.

*) întârziată din lipsă de spaţiu.

Proprietar:
7fo. A. M ureşianu : Brarieoe à  Oomp 

Redactor responzabil: 
loan Bretea,
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T A I L O R  F O R  G E N T L E M E N

N E U M A M
CENTRALA:

W IE N A
FURNIZORUL CURŢEI ŞI CAMEREI IMPERIALE REGALE 

SUCURSALE: BRAŞOV B U D A P E S T A
Mare Depozit de Haine pentru Bărbaţi, Bâeţi şi Fetiţe

** Toate în calităţile cele mai bună şi croială elegantă, preţuri originale, fixe *** \ | Cereţi catalogul nostru ilustrat. *%

«•A
Singurele băi (scalde) si ape minerale româneşti 

----- =—  tn U n g a r i a . ■
B ă ile  d e la  S â n g e o rg in l-ro m â n  £O lăh szen tg yc frg yy J B e s zte rc ze - 

Naszod m egye) cu a p e le  m in e ra le  rH  £  B E M. • : . v . '

La poalele munţilor nordici ai Transilvaniei, în o vale romantică cu climă 
subalpină, se află comuna curat românească Sânge orgiei român, în a cărei proprietate 
sunt izvoarele de apă minerală, care în comercin poartă numele de „HEBEtf.

Apa „HEBEtt, pentru cantitatea mare de carbonat de sodiu, clorure Metalice şi 
acid carbonic ce conţine, ocupă loc de frunte îutre cele mai renumite ape minerale din 
Europa. Se întrebuinţează ca cură de bont cu cel mai mare succes la toate boalele 
acute şi cronice de stomac şi intestine, la constipaţie cronică, la iperemie de ficat, la 
disolvarea pietrelor de beşică, biliare şi de rinichi, emiroide, labenoragieşicatare de mitră.

Ga bae (scaldă) influinţează minunat resorbirea exudatelor pleuritice, peritoui- 
tice, parametritice etc. precum şi deosebitele boale de piele

Băile s e  desch id  la 15 Mai s t  n.

I s

O mulţime de o d ă i corăspunzător mobilate stau la dispoziţia publicului cu 
preţul de 2—5  c o r. la  z ip în hotele şi vile.

înainte de sezonul mare. deia deschidere până la 15 Iunie şi după sezonul mare 
dela 25 August până la 30 Sept. atât la băi cât şi la odăi se dă o reducere de 30^

23’U.că.tă.rie foarte 'b'ULXxă, ş i ieftină..
Onoratului public îi stau la dispoziţie -jurnale, bibliotecă, piano şi tenis. Parc 

şi alee (promenadă) pe terenul băilor. Locuri de excursiune în înalţii munţi din veci., 
nătate. Muzică permanentă.

Preţul ucei băi caide de clasa I. K 1*20, de clasa II. I cor.
Oalea ferată are staţiune în loc, unde în orice timp stau trăsuri comoade la 

dispoziţia onor. public.

P r o s p e c t e  t r i m i t e  f r â n e  o*

20-25

D irecţiunea băilor.
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tepertide croitorie tneredinţat de minister Pregăteşte în atelierul propriu llrjjij|j ijo Jljunijj din stofe modo 
I ţ i  1 1  f l  oîi lucrători de primul rang ne indigene.

Confecţionale de mantale englezeşti f j j j j j . -
39--50 Pentru studenţi şl orăşeni preţuri moderate.

Comande din provincie se execută, 
fără a lua măsură cu garanţie.Salon de modă In B SA ŞOV

iajiciscJisiiî co imtîârgn uailoasfleapra mag.r Sfitf

H I X I L !
M ijlocul cel mai modern pentru spălat,

— cu care se pot spăla rufele ca zăpada. ' —
Pe lângă aceasta pirfect de bun care nu aduce nici o strică

ciune la rufărie.
Reprezentant pentru BRAŞOV: A îld r e a S  B r e ilC r .
7-24 Telofou 113. Strada Orfanilor Nr. 31.

Negoţ nou de vâpseli de primul rang
Aduc la cunoştinţa Onor. public,, a văpsitorilor de 

odăi şi a comercianţilor că am deschis în
B re ş o v e c h i, s tra d a  lun gă o. ,9 , o

Prăvălie de văpseli şi uleiuri,
bogat asortată cu toate sorturile de văpseli.

Am şi un deposit de tot felul de scări. 
P re ţu ri m oderate. 47-30) S e rv iri solid.

N- AR80, Tăpsitor de odăi şi comersant de văpseli

De închiriat.
Locuinţe de vară la 

Ved. Vikos Gyorgy, Timişul de 
jos, la moară. 2- 6

Bărbaţi slabi &£&£? =
Nu disperaţi I

L’am descoperit! Apă
rător meu „Hu îulătură 
i m e d i a t  sl&bic unea 
voastră b ă r b & t e a s e â  
(impetenţa neurasteri*v 
că) Nici un remediu 
intern, nici un medica
ment ! Cereţi prpspectul 
meu, ad&ogând la sicr-

goarea d.-v. 40 fileri In 
dresa: „NOVA MECHANIKA

40 — Budapesta — Hauptpost. 
4—10

mărci postale. A- 
133« Postfach

Hotel şi Cafenea „IVIETROPOL”.
Am onoarea â aduce la cunoştinţa On. public idîn Braşov şi jur, 

••':,şî On. oaspeţi din România că am luat în antreprisă.

Hotelul şi cafeneaua „Metropol”
= B raşov , S trad a  N eagră Ufov 2.

renovat şi aranjat cu tot confortul necesar. 2ţ) camere.
Rog cu toată căldura Onor. Domni şi Dame din România a 

cerceta Hotelul în seşonul de vară.
Asigurând pe Onor. visitatori de un serviciu prompt şi cu aten
ţiune, sper că voi fi sprijinit în noua mea întreprindere cu de

osebire din partea On. public românesc.
Cu toată stima

Iancu Axente.

A v i s .9
0

o

o
o

Pentru a p â r ă to r  (scut) p n e u m a tic  pentru automobile, 
motoare şi velocipede, Sanie cu mecanism de a o mâna cu 
piciorul. Mecanism de apărare pentru căi ferate şi tratimi Q 
pentru ori ce fel de accidente. Q

Maşină de bucătărie care cu acel aş combustibil se şiilum- Q 
inează aducând o economie de 60#. Am patente. (j)

Caut un tovarăş căruia să le vând, sau să le predau cu licenţă. 
Informaţii mai de aproape se pot lna dela

M. Schromm, m ehanic,
Braşovul*vechi Strada Lungă Nr. 27. îs—50 0

Am onoare a adure la cunoştinţa On. public ca cât de 
curând voi deschide în

B R  A Ş  O V, Strada M ihael W eis Nr. 18,
magazinul meu cu CI A ̂ ORNICE şi obiecte de aur şi argint. 
Rog sprţjinul On. public.

* ~ Ou toată Stima': ' ’ '
KfiPE Ar p Ad.

MIHALY
( I tO I T O ll  DE H.11ME BAR BÂT EŞTI MODERNE.

BRAŞOV, Târgul innloi Nr. 26, etajai I.
aduce la cunoştinţa On public, că pe lângă croitoria 
pentru bărbaţi, am înfiinţat şi

C roitorie p en tru  dame.
Confecţionez ori şi care îmbrăcăminte pentru dame, costume, 

bluze, rochi după cea m;ai nouă modă, pe lângă 
preţuri moderatei.

Cu ocaziuneâ şoşonului ce se apropie rog sprijinul Onor. 
public pentru amândouă întreprinderi.

15—52 Cu distinsă stimă

JJ

.̂ ■boxxeaaaezite la
' * * ■  '  ' W

J
se pot face ori şi* când pe timp mai îndelungat sau lunar.

Adm inistr. „Gazetei Transilvaniei*.
— — ——— i I- l» II——      III
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